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BÁO CÁO

Căn cứ vào kết quả việc triển khai thực hiện kế hoạch hoạt động giáo dục nhà trường năm học 2020-202. Thực hiện theo hướng dẫn tại công văn Số: 798/PGD&ĐT ngày 26 tháng 9 năm 2020 về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giaó dục trung học và giáo dục dân tộc và Công văn số 4068/ BGD&ĐT-GDTrH ngày 18/8/2016; Công văn số 3459/ BGD&ĐT-GDTrH ngày 08/8/2017; Công văn số 1461/ BGD&ĐT-GDTrH ngày 08/4/2019 của bộ giáo dục và đào tạo hướng dẫn triển khai dạy học theo mô hình trường học mớí.
Trường TH&THCS Chu Văn Thịnh báo cáo kết quả việc thực hiện công tác  giáo dục hướng nghiệp và phân luồng học sinh như sau:
1.Việc thực hiện đổi mới nội dung, hình thức giáo dục hướng nghiệp trong nhà trường gắn với thực tiễn sản xuất, kinh doanh tại địa phương.
Nhà trường thực hiện phân công Đồng Chí Đặng Minh Văn-Bí Thư chi bộ- Hiệu trưởng phụ trách chung trực tiếp xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện công tác giáo dục hướng nghiệp trong nhà trường gắn với thực tiễn sản xuất, kinh doanh tại địa phương. 
Chỉ đạo các bộ môn Vật lý, Hóa học, Sinh học, Công nghệ  đưa nội dạy học gắn với sản xuất kinh doanh tại địa phương vào kế hoạch dạy học (theo nội dung tập huấn hè 2020); Tham khảo, học tập kinh nghiệm của Trường THCS Lê Quý Đôn (Mộc Châu) về mô hình “Trường học gắn với du lịch”. 
2. Kết quả :
Dạy được 27 tiết hướng nghiệp với 9 chủ đề cho 114 em học sinh 3 lớp 9.
Tổ chức ít nhất 1 cuộc nói chuyện với học sinh Do Giám đốc trung tâm Vinaphone Mai Sơn Nguyễn Trọng Nghĩa cung cấp cho các em biết tình hình phát triển của công nghệ thông tin và cuộc cách mạng 4.0 cũng như sự lớn mạnh của tập đoàn Vinaphone  . 
Tổ chức 1buổi ngoại khóa giáo dục giớ tính và kết hợp mời Ông Vũ Cao Quý  Giám đốc TT Tin Học ITC CAO QUÝ MAI SƠN  nói chuyện cung cấp thông tin về tình hình phát triển và nhu cầu của thị trường máy vi tínhvà sự phát triển công nghệ thông tin tại Mai Sơn cho học sinh lớp 9. 
Phân công Đồng chí Bùi Văn Hà- Bí Thư chi đoàn  khai thác thông tin trên các kênh thông tin chính thống, giới thiệu ý tưởng và giúp học sinh tiếp cận với hoạt động khởi nghiệp qua các buổi sinh hoạt tập thể như chào cờ, sinh hoạt lớp …, tổ chức thi “Ý tưởng khởi nghiệp”.
 Đổi mới phương pháp và hình thức hoạt động giáo dục hướng nghiệp, đáp ứng mục tiêu phân luồng học sinh, nhất là phân luồng sau THCS.
Tổng hợp khảo sát nguyện vọng của học sinh khối 9 năm học 2018-2019
Như sau:
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3. Những khó khăn vướng mắc:
GV không được tập huấn về công tác GDHN,không được đào tạo chuyên sâu nên khó khăn trong hướng dẫnvà giảng dạy.
Tài liệu hướng nghiệp đã quá cũ không còn phù hợp với tình hình hiện tai. 
Nguồn kinh phí chi cho giáo dục hướng nghiệp không có, cơ sở vật chất phục vụ cho GDHN không có.
4.Kiến nghị đề xuất:
- Mở các lớp tập huấn cho GV kiêm nhiệm, đào tạo GV chuyên sâu về công tác GDHN .
Xuất bản tài liệu hướng nghiệp mới phù hợp với tình hình hiện tai. 
Cấp nguồn kinh phí chi cho giáo dục hướng nghiệp và đầu tư  cơ sở vật chất phục vụ cho GDHN.
                                      Người viết báo cáo
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